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SERIE 4

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les dues

opcions A o B (Ia mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio

[3 punts]

L’autor explica que Cir i el seu exércit van arribar a un riu, prop d’una ciutat, i alla es van

proveir de queviures. (Xenofont, Anabasi 1.5.4)

TOPELOUEVOL OE 010 TAVTNG TG YDPaS APKvodvTot €l TOV Mdokoav

motopdv, dvtadda Nv TOMC EpHuN, LeYUAN Eviad’

Kol EmeociticavTo.

9

guevav NUEPAS TPELG

Méokav de Mdokag, -ov, 0 = Mascas.

€uswvav 3 persona del plural de 1’aorist de pévo.

Marxant a través d’aquella terra, arriben al riu Mascas; alla hi havia una
ciutat deserta, enorme: alla mateix s’hi van estar tres dies 1 s’hi van

avituallar.
Text traduccio comentaris punts
TOPELOLEVOL ... S TAVTNG THG marxant (caminant, avancant) | part. + CC 0.2
AOPOG a través (per) aquella regio
(terra)
TOPEVOLEVOL ... APIKVODVTOL marxant (caminant, Part. + verb 0.2
avancgant)... arriben present
£mi 10V Mdokay motoudv al riu Mascas CCL 0.2
évtodOa alla, alla mateix, en variar amb 0.2
aquell/aquest lloc segiient
AV TOMC EpApn, HeYEAN hi havia una ciutat deserta S+V+Atr. x2 / 0.2
(erma, solitaria), enorme verb en passat
(molt gran)
évtadf’... Euewvay ... Kol alla mateix ... es van quedar coordinaci6 0.3
€MEcTICOVTO. (van romandre)... i es van frases / verbs en
avituallar (proveir d’aliments) | aorist
Nuépag tpeig tres dies / durant tres dies CCT (duracid) 0.2
total parcial 1.5
Coheréncia, redaccio, etc., de tot el text en traduccid 0.5
TOTAL 2.0
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a) Al text hi ha 4 verbs conjugats. Escriviu-los.

e dopwvodvror 0.1

e 7v 0.1

e Euewav 0.1

e ¢rneocuticavro 0.1

total 0.4

b) Al text hi ha un participi.

e Quin és? Escriviu-lo. topguopevotl 0.2

e El participi porta un complement. Escriviu-lo 1 digueu de quin tipus és.

i TavTNG THS Yopag 0.2
CCLqua 0.2

total 0.6

c) Analitzeu sintacticament tots els elements de 1’oracio:

gvtoda v oG £priun, HeydAn 0.3

évtavBa: CCLubi
0.1

nv: verb (verb &ipi).
0.1

ToMG:, subjecte.
0.2

gpnun: Atribut

0.1

peyaan: Atribut
0.2

(n’hi ha prou amb dir el que esta en negreta)

total 1.0

TOTAL 2.0
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu la forma d’acusatiu singular masculi i femeni del participi de present, en la veu

que correspongui, dels segiients verbs:

masculi femeni
PEPW PéPOVTOL pépovsay
péyopon Loy OUEVOV Hayopuévnv
AQUCVEOLLOL GLPUCVOVLEVOV aprcvovpévnyv
elut dvta 0G0V
avolym® dvotyovta dvoiyovsay
1 punt
0.1+0.1 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Digueu de quins dos ¢tims grecs deriven els segiients mots en catala:
Ex. filosofia 0 @ilog 1 copia
anacronic . C
ava 0 YpoOvog
amfibi .
0 Biog
aquiderm L o
paq oG -€la -0 10 dépua
geometria .
T0 HETPOV
morfologia : . o
1 Hopen 0 Aoyog
2 punts

0.2+0.2 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Aquesta imatge representa el naixement d’una deessa.

S, 3 > B v 5 o

Tripc;i\;e aewﬁglir_es res, ca. 5 0—56 a.CWikimedia Commons)

Feu una redaccio (entre cent cinquanta i dues-centes paraules) sobre aquesta divinitat
explicant:

- Qui és? Com i de qui neix? 0.4

- Quines son les seves funcions en el pante6 olimpic? 0.4

- Esmenteu un mite o una narracié on tingui un paper important. 0.8

- On té lloc I’escena de la imatge? 0.2
TOTAL 2.0

La imatge proposada ¢s la d’una ceramica grega de figures negres del s. VI a.C. on es
pot veure representat el mite del naixement d’Atena, filla de Zeus 1 deessa de la saviesa
1 la guerra, pero des del vessant de 1’estratégia, atés que el déu de la guerra efectiva era
Ares. A més, era dea del teixit i protectora, entre d’altres, de la ciutat que du el seu nom:
Atenes.

El mite aqui representat explica, concretament, el seu naixement: Zeus havia embarassat
Metis, pero advertit que si mai tenia un fill el destronaria, el rei de I’Olimp se la va
empassar. Al cap d’un temps, Zeus tingué un maldecap terrible i demana a Hefest que li
obris el cap d’un cop de destral, la qual es pot veure a I’esquerra de la imatge. D’aqui en
sorti Atena, armada amb casc 1 llanga. Atena és una de les divinitats més importants de
1I’Olimp, on sembla transcorrer la imatge, i, per tant, apareix a la majoria de les
narracions mitologiques gregues. Sense anar més lluny, és, juntament amb Posido, la
divinitat més important de I’Odissea, on ajuda el rei d’itaca a superar la ira del déu del
mar, que apareix tamb¢ a la dreta de la imatge.
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu cada una de les formes segiients del verb vucbw al costat de 1’analisi
morfologica que li correspongui:
VIK®V, EVIKOUNV, VIKI|OOC, VIKAY, EVIKI|COUEV

a) Nominatiu singular masculi, participi aorist, veu activa. | VIKI|GOG

b) 1a. persona del singular, imperfet, veu mitjana. EVIKOUNV

¢) Infinitiu present, veu activa. ~

VKoV
d) la. persona del plural, aorist d’indicatiu, veu activa. EVIKNOOEV
e) Nominatiu singular masculi, participi present, veu ~
1 VIKQV

activa.
1 punt
0.2 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Escriviu el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots en catala segiients:

Exemple: demografia, democracia 0 ofjpog

ornitologia, ornitorrinc oM, 6pvig
hematoma, glucémia 70 oipo
antropomorf, misantropia 0 &vOpomog
arcaic, arqueologia 1 &py
Atanasi, eutanasia 0 0dvatog
2 punts

0.4 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a cadascuna).

vertader

fals

A la Medea d’Euripides, Medea esta a punt de matar els seus fills
pero Egeu, rei d’Atenes, li ho impedeix advertint-la que si ho fa no
I’acollira a la seva ciutat.

Un estasim és una de les parts de la tragedia, en la qual el cor canta
sense canviar de lloc, a I’orquestra.

Durant la guerra del Pelopongs, la flota atenesa va desplacar-se a
Sicilia, pero van quedar bloquejats, 1 foren derrotats pels siracusans,
aliats d’Esparta.

Els grecs del s. VIII aC parlaven el dialecte en el qual estan escrits
els poemes homerics.

A la Iliada Helena no es troba a Troia perque s’havia quedat a
Egipte, on la va deixar Paris.

2 punts
0.4 cada resposta encertada (els errors NO descompten)




